

青春之光闪耀体育强国之路

——体育总局“体育青年说”活动侧记

本报记者 傅潇雯

一段段真挚分享叩击心灵，一阵阵热烈掌声响彻会场，青春的热血与体育强国的使命在此交汇共鸣。12月12日，体育总局举办“体育青年说”活动，七位青年干部和三个集体代表走上讲台，以理论学习、党性锻炼、基层实践为主线，讲述了新时代体育青年的奋斗故事。这场活动不仅是体育青年风采的集中展示，更是一次深刻的思想洗礼和精神淬炼。

深学细悟 以理论之光照亮前行道路

“留下来！”当青少司青年干部杨天昊讲述与支教老师结束支教离开时，一名智力残疾的孩子追着大巴车喊出这三个字时，全场静默了。天山脚下，破败的操场、漫天的沙尘，曾让怀揣理想的年轻人心生彷徨。然而，正是通过将习近平总书记“到祖国和人民最需要的地方发光发热”的嘱托内化于心、外化于行，杨天昊和同伴们最终在孩子们身上看到了体育的力量——“我要留下来的是体育的火种，是让体育成为边远地区孩子们成长道路上的光和热。”

来自科研所的科研教练赵丹彤分享了中国花样游泳队以党建引领实现技术突破的历程。面对巴黎奥运周期评分规则的颠覆性变革，队伍在主教练张晓欢的带领下，坚定新时代强国思想政治引领，锤炼过硬作风，在最基本的技术动作中找到了制胜密码。“科研训练要融合，磨刀砍柴同时干”，这一理念助力中国花游队创造了一个个奇迹。

(上接第一版)

在“三大球”普及与冰雪运动推广上，各地因地制宜开展省级联赛、城市联赛、乡村联赛，打造群众身边的品牌赛事，推动“三大球”运动扎根基层；冰雪运动“南展西扩东进”战略深入实施，“全国大众冰雪季”等活动持续扩大参与人群，全国冰雪运动场地达2678个，滑雪场年客流量超1.9亿人次，巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果，让冰雪运动走进更多百姓生活。

深耕细作 破解群众急难愁盼

“健身去哪儿”“如何科学健身”是群众最关心的民生议题。2025年，全民健身工作从细微处落笔，以实打实的举措破解群众急难愁盼，让体育红利深入基层、惠及百姓，让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

场地设施建设持续提质增效，破解“健身去哪儿”难题。“全民健身场地设施提升行动”深入实施，2025年全国累计建成体育公园1555个，提前超额完成“十四五”目标任务；全国5000个无场地设施的乡镇（街道）补齐短板，160个国家乡村振兴重点帮扶县建成县级专项运动场地。公共体育场馆免费或低收费开放政策持续落地，2025年中央补助3370个场馆，覆盖全国1400余个县级行政区域。截至2025年底，全国共有体育场地484.17万个，体育场地面积42.3亿平方米，人均体育场地面积达3.0平方米。

“国球进社区”“国球进公园”等创新活动成效显著。体育总局与住房和城乡建设部深度协作，以城市社区和公园为阵地，配建乒乓球台等小型健身设施，织密城市“15分钟健身圈”。截至目前，全国城市社区和公园新增乒乓球台约3.8万张，其他健身活动设施约13.5万件（处）；围绕“国球两进”开展赛事活动近1.4万场次，吸引超130万人次参与，以“小切口”撬动“大民生”。

赛事活动供给更加丰富多元，激发全民参与热情。除十五运会群众赛事外，第二届全国全民健身大赛筹备稳步推进，社区运动会成为基层社会治理有效载体。新年登高、“行走大运河”、全民健身日等全国性主题活动贯穿全年，2025年全民健身日期间，全国举办赛事超2.2万场，直接参与群众超1100万人次，形成“周周有活动、月月有赛事”的热烈氛围。全民健身线上运动会连续举办四届，参赛总人次突破5861万，线上线下融合的赛事形式打破时空限制；沈阳“街BA”、广BA、张家港永联村拔河邀请赛等特色赛事，推动体育与文旅、商业深度融合，让健身成为群众喜闻乐见的生活方式。

科学健身指导与基层治理深度融合，提升服务精准度。截至2025年10月底，全国社会体育指导员超390万人，每千人拥有2.77人。“科学健身指导走基层送健康”“体育科普中国行”等活动广泛开展，375个国民体质监测站点提供常态化服务。针对职工、老年人等群体推出“办公室焕活操”“火车司机活力操”等分层方案，接受指导的职工平均体重下降2公斤、腰围减10厘米。上海、浙江等地试点建设社区运动健康中心，75%的三甲医院开设运动康复门诊，探索“运动促进健康”新模式。

下一步，体育总局群体司将以编制《全民健身计划（2026—2030年）》为契机，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，牢牢把握均衡性、可及性要求，坚持“领导在中央、统筹在体育部门、落实在各级党委政府、活力在社会”的工作思路，持续完善全民健身公共服务体系。始终坚持以人民为中心的发展思想，让全民健身深度融入健康中国、乡村振兴、区域协调发展等国家战略，让体育改革发展成果更多更公平惠及全体人民，为体育强国、健康中国建设作出更大贡献，让体育成为中国式现代化进程中人民幸福生活的鲜明底色。

文化中心第一青年理论学习小组代表阐述了他们对“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的践行。从《体育文化导刊》的字斟句酌，到将中国体育文化推向巴黎的日夜奋战，他们用行动证明，理论学习从来不是悬在空中的口号，而是指引体育文化工作行稳致远的罗盘。

锤炼党性 在拼搏中践行初心使命

“党员的‘党’字，就是关键时刻能扛事、能顶上去。”跳水国家队运动员曹缘回忆，巴黎奥运周期那场危及职业生涯的肩伤手术曾让他萌生退意，是老党员教练的这番话唤醒了他的担当。最终，他顶住压力夺冠，用实际行动诠释了“为党争光、为国添彩”的信念。

体操运动员邹敬园讲述了《手的故事》。2018年雅加达亚运会前两头肌拉伤，在迷茫时，他意识到：“我首先是一名党员战士，然后才是运动员。”这双缠满绷带的手，成为他在逆境中用党性对信仰作出的最倔强承诺。

作为荣获“四好”党员称号的跆拳道运动员梁育帅，分享了一名青年党员在赛场上的信念与坚守。他将“硬实力是立足根本”的信念融入日常，“身高是天生的，但拼劲是练出来的”——凭着这股不服输的劲头，他在刻苦训练中实现逆袭。他动情地说，荣誉属于培养他的党和祖国，属于身后强大的集体。

训练局体能中心团队代表讲述了一名体能教练在赛场背后的坚守。他们永远站在运动员身后——陪伴马龙创造“六冠王”神话，在唐钱婷0.26秒之差憾

失金牌时给她最坚实的拥抱。“功成不必在我，功成必定有我”是这支年轻团队的青春答卷。

躬身实践 在祖国大地上书写青春华章

射击国家队运动员黄雨婷回顾了巴黎奥运会争夺首金的惊心动魄。“以国之名，奋楫争先”，她和队友顶住压力，让奥运首金再次记在中国队名下。这份荣耀背后，是中国射击队40年“首金荣光”的精神传承，也是年轻运动员敢于奋勇当先的生动体现。

“如何在浮躁中保持定力？如何在舒适中不忘奋斗？不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰，登山精神就是我们最好的‘精神锦囊’。”登山运动员蔡卿向体育青年们分享了自己的感悟。2019年登顶过程中“每一步都靠意志驱动”，2020年左膝受伤仍坚持完成珠峰高程测量任务，护送精密仪器，最终在峰顶冒严寒操作150分钟，创下停留时长新纪录。

北京体育大学师生团队讲述了参加《正义必胜》文艺晚会的经历。在近百天的高强度排练中，队员们膝盖淤青、脚长水泡仍坚持训练，甚至有队员在母亲病重时仍心系团队使命。他们以“更准、更齐、更燃、更坚定”的艺术追求，打磨每个动作，最终在人民大会堂的舞台上，以精湛表演完成了这项重大任务，用实际行动诠释了体育青年“使命在肩、奋斗有我”的担当。

青春逢盛世，奋斗正当时。一段段动人的故事，展现了新时代体育青年的使命担当。这一次精神洗礼，激励着更多体育青年肩负使命、砥砺前行，为建设体育强国贡献光和热。

中国残联领导在港看望残疾人运动员

本报香港12月14日电 记者
新华社记者 陈威华

在启德体育园，程凯详细了解场馆的无障碍环境建设和赛事服务保障情况，对香港在无障碍设施方面的投入和成效表示肯定。在荃湾体育馆，他看望了残特奥会乒乓球（TT11组）中国香港队运动员，并考察无障碍设施建设。

在与香港特区政府文化体育及旅游局的工作会谈中，程凯就深化两地残疾人体育交流合作交换意见。他随后前往马鞍山体育馆，为轮椅击剑项目获奖选手颁奖，并与运动员、教练员和志愿者亲切交流，为他们加油鼓劲。

程凯勉励运动员们发扬顽强拼搏精神，挑战自我、勇攀高峰，在赛场上展现自信与力量。他表示，将继续推动内地与香港在残疾人体育领域的交流合作，共同促进残疾人事业高质量发展。

2025年全国体育系统人事工作会议召开

本报讯 2025年全国体育系统人事工作会议12月11日至12日在河北正定召开。体育总局副局长、党组成员李静出席会议并讲话。

李静指出，要深入落实党的二十大和二十届历次全会精神，系统总结“十四五”时期体育人事工作成果经验，科学研判“十五五”时期形势任务，系统谋划高素质人才队伍建设和运动员精准激励保障、体育协会规范治理和人事人才制度改革工作，努力打造全国“一盘棋”发展格局。

（傅潇雯）

2025年全国体育院校书记校长会在京举行

本报讯 12月11日至12日，2025年全国体育院校书记校长会议在首都体育学院召开。本次会议旨在凝聚共识、深化合作、互鉴经验，明确“十五五”时期体育教育综合改革的思路与方向，奋力开创体育教育事业高质量发展新局面。体育总局副局长、党组成员佟立新出席会议并讲话。

佟立新强调，各院校要全面落实党的二十届四中全会精神，面向体育强国和教育强国建设，科学研判发展新形势，坚持以人为本，服务竞技体育、群众体育、体育产业

主战场，一体推进教育、科技、人才发展，全面深化体育教育综合改革，为体育强国建设提供坚实人才与科技支撑。

体育总局科教司负责人就“十四五”时期工作成效和未来工作思路作工作报告。武汉体育学院、沈阳体育学院、首都体育学院、海南师范大学和湖南体育职业学院代表作交流发言。与会人员围绕会议主题进行了分组研讨。

全国体育院校、相关综合性大学、职业院校及科研院所的负责人参加会议。

（傅潇雯）

同样高水平 同样很精彩

张博宸

“从竞技表现来看，残疾人运动员没有因肢体残缺或其他因素影响到他们的训练和比赛。不管是单打还是双打，精彩的对拉、多拍的相持、奋力的爆冲都很常见，运动员大多都很有激情。”12月12日，全国残特奥会广州赛区乒乓球项目的比赛全部结束。在执裁完TT8男子单打的金牌赛后，裁判员张明说。

据介绍，本届残特奥会乒乓球项目在广州赛区的裁判员队伍主要以中国残联和广东省选派的人员为主，辅以来自火车头体协等协会选派的人员，一共90余人，其中绝大多数是高校教师、中小学体育教师等体育、教育工作者。在规则执行中，残特奥会赛场上一些组别在发球环节如果确实因为运动员的身体原因导致动作不合规，但没有不当得利，裁判员会适度进行放宽，“实操过程中必须考虑现场情况、比赛进度、当局或那一分的关键程度等。这几年我执裁相关比赛的数量增加，让我加深了对残疾人体育运动能力的认识。”张明说。

谈及参赛者的技战术表现，张明说：“以我执裁的河北队赵帅对阵陕西队彭伟楠为例，双方的技术水平、赛场状态非常出色。全运会的乒乓球项目冠军可能比世界大赛的冠军都拿，残特奥会赛场也是如此，各组别有一群世界冠军在争冠。”

此外，张明特别称赞了广州赛区的无障碍建设，他介绍，广州体育职业技术学院的体育馆可以容纳500人观赛，参赛选手里既有轮椅运动员，又有听障选手，“比赛场馆可以保障运动员无障碍地进行相应比赛。广州还有无障碍三星体育场馆，这从侧面反映出我国在体育场馆无障碍建设方面取得的成绩。”

走下赛场，张明不仅是天津体育学院体育教育学院党委副书记，还是2024年全民健身志愿服务优秀案例“天津体育学院·健康迎未来——科学健身进社区·全民健身志愿服务”的负责人。今年，他带领着该案例的实施主体“红樱桃公益社团”继续投入到公益行动中。

“作为全国体育院校中首设特殊教育专业的学校，我们开展了一系列围绕‘残健共融’的公益活动。”除了公益性体育项目推广普及，张明从2018年开始带领校内相关专业同学多次为天津市高校无障碍建设献计献策，“很多学校无障碍建设的‘最后一公里’甚至‘最后一米’是通过我们师生，特别是那些坐轮椅的同学实地调研后，最终实现无障碍改造。在校内，我会和同学们推广无障碍的理念、体育公益的案例、体育助残的意义，持续发挥高校平台和师生的主观能动性，为健康中国、体育强国建设作出贡献。”

（广州12月14日电）



羽毛球赛场内外亲如一家

本报记者 刘昕彤

从珠海横琴口岸进入澳门后，乘坐赛会专用摆渡车，记者不到十分钟就来到了澳门东亚运动会体育馆，残运会羽毛球项目正在这里激烈比拼。赛场上六片场地同时开打，清脆的击球声、球员释放激情的呐喊声、队友和观众不绝于耳的鼓励加油声……各种声音在这座场馆交织。

SH6级女单决赛中，福建队李凤梅对阵浙江队林双宝的比赛打得尤为激烈。巴黎残奥会上，李凤梅、林双宝作为国家队队友就锁定了这个项目的1金1银，这次来到残特奥会上各自代表家乡再度成为对手，两位运动员也为澳门赛区奉献了一场和残奥会同样精彩的比赛。最终李凤梅以2比1夺得冠军。

1992年出生的李凤梅，因患矮小症导致身体残障，不过因为从小羽毛球打得好，她被选拔参加龙岩市残疾人运动会，并入选了福建省残疾人羽毛球队，从此走上了羽毛球竞赛之路。但是她的竞赛之路并不平坦，“2013年国内还没有羽毛球SH6这个级别，我就和其他的组别混在一起训练，虽然很辛苦，但是我非常热爱羽毛球这项运动，2016年我加入国家队，羽毛球项目也在东京残奥会上成为正式比赛项目，但是没有女子SH6级别女单和混双项目，我又很遗憾不能参加。直到2024年巴黎残奥会上，我终于实现梦想，获得了SH6级别女单、混双两枚金牌。”

这次在残特奥会上，李凤梅希望享受比赛：“我和双宝是对手也是队友，她的哥哥林乃利正是在巴黎残奥会上和我一起获得混双金牌的搭档，我们就像一家人一样。因为羽毛球认识了我的丈夫，还生了一个可爱的儿子，我觉得羽毛球给了我很多。”

此次林乃利也获得了这个级别的男单冠军，他也表达了同样的感受：“我在25岁的时候因为妹

妹才接触到了羽毛球，当时浙江正缺这一级别的男选手，教练便找到我。25岁是我人生的迷茫期，没想到练了一段时间之后，我感觉生活不再枯燥，也爱上了在赛场上奔跑的感觉。现在再回想25岁的我，当时一定不能想象还会有人这样的人生经历，会站在国际残奥会赛场和国内残特奥会的最高领奖台上。”残疾人羽毛球运动让林乃利、林双宝兄妹与李凤梅夫妻走出了乡村，走到了国际赛场，体会了更广阔的人生。

赛场外，澳门赛区的周到服务也让运动员有亲如一家的感觉。贵州队队员李明潘说：“这是我第一次来澳门，这里的志愿者都很热情，全方位地保障我们。”澳门东亚运动会体育馆和澳门综艺馆分别承办了此次残运会和特奥会的羽毛球项目，针对残特奥会，场馆也进行了改造升级，打造了全局无障碍体系，确保残疾人运动员及观众畅行无阻，打通参赛观赛的“最后100米”。澳门特区政府还将高德无障碍电子地图覆盖澳门全区域，为残特奥会营造了更加包容、友好的出行环境。

来自澳门街坊总会的志愿者唐慧霖此次负责观众服务和场地指引工作，她说：“能有全运会和残特奥会的项目在澳门举办，我们市民都非常骄傲，澳门很早就开始了培训和赛事准备工作，希望大家感受到温暖、周到、高标准的服务。这次残特奥会的比赛还有很多来自澳门特殊学校的学生来观看，相信能让更多人关注到残疾人群体，感受到运动员身上自强不息的力量。”

志愿者袁千牧是来自澳门科技大学葡萄牙语专业的大学生，作为“湘妹子”的她已经开始期待在家乡湖南举办的下一届全运会和残特奥会，“不管下一届我是不是志愿者，我都想以自己的方式为家乡助力，也能用这次澳门赛区志愿者的经历为下一次参与盛会提供经验，让大家体验到‘回家’的感觉。”

（澳门12月14日电）